

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ К КОНЦУ XII ВЕКА НАЧАЛА — XIII ВЕКА МЕЖДУ ГОСУДАРСТВАМИ ХОРЕЗЕМШАХОВ И АРАБСКОГО ХАЛИФАТА

Дилноза Эргашбаевна Тохтаева

Преподаватель, Академический лицей при Ташкентском Государственном
юридическом университете

dtohtaeva8@gmail.com

АННОТАЦИЯ

Данная статья описывает политико-исторические события связанные с самим могущественным правителем из династии Ануштегинов Алауддина Мухаммада Хорезмшаха, его завоевательные походы против Каракитаев и политико-дипломатические отношения к концу XII века начала — XIII века с арабским халифатом.

Ключевые слова: Ануштегины, Хорезмшах, поход, Каракитай, арабским халифатом

POLITICAL RELATIONS BETWEEN THE KHOREZEMSHAH STATES AND THE ARAB CALIFATE AT THE END OF THE XII CENTURY BEGINNING - XIII CENTURY

ABSTRACT

This article describes the political and historical events associated with the most powerful ruler from the Anushtegin dynasty Alauddin Muhammad Khorezemshah, his campaigns of conquest against the Karakitais and political and diplomatic relations at the end of the XII th century and the beginning of the XIII th century with the Arab Caliphate.

Keywords: Anushtegins, Khorezemshah, campaign, Karakitai, Arab Caliphate.

ВВЕДЕНИЕ

После обретения нашей Родиной независимости изменилось и отношение к нашей истории. Как отметил в своих трудах первый президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, значение истории в определении будущего нации

определяется также тем, что " самосознание начинается со знания истории... Самосознание не может быть реализовано без знания истории. "Поэтому в последние годы было проведено много исследований по истории нашей Родины, наши люди смогли узнать много новой информации о нашем прошлом. Тем не менее, есть несколько таких спорных тем в области истории, которые ждут своих исследователей. Одна из которых: отношения между последними Хорезмшахами и Аббасидами.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ АНАЛИЗ И МЕТОДОЛОГИЯ

Благодаря широкому изучению этого исследования можно выяснить политическую ситуацию между Ближневосточными государствами и государством Среднего Востока первой четверти XIII века, причины, по которым монгольские войска во главе с Чингисханом легко вторглись на эти территории. Известно, что в 1054 году после того, как город Багдад был оккупирован сельджукидским султаном Тугрулбейм, его имя было добавлено к хутбе. После этого Халифы практически отделяются от своих светских властей, в их руках остается только религиозная власть. Но в середине XII века, когда государство Сельджукидов переживало кризис, Багдадским халифам вновь удалось взять светскую власть в свои руки. Но в соседних странах начинается резкое движение за то, чтобы вырвать светскую власть у Аббасидов. Эта борьба особенно усилилась во времена Халифа Ан-Назира (1180-1225). Поэтому Халиф старался вызвать взаимные споры, покушения. А в последние два десятилетия XII-го века такие конфликты усилились. Ан-Назир умело воспользовался этими конфликтами, то есть не мог позволить двум правителям ускользнуть друг от друга и остаться в стороне. В этом смысле он также использовал власть Хорезмшахов, что можно привести в качестве примера борьбы Хорезмшаха Текеша против последнего сельджукида Тугрула III, которого он имел в виду в Багдаде в XII веке 80-90 годов. Но вскоре Халифа понимает что Хорезмшах Джалолиддин, гораздо опаснее, чем Сельджукиды и династия Отабеков в Азербайджане. Отношения с Багдадским халифатом начали ухудшаться еще со времен султана Текеша. Он пытался захватить династическую власть у Аббасидов, но его борьба с Ан-Назиром закончилась безрезультатно¹. Как ни старался султан Текаш, он не мог добиться чтения хутбы, добавив свое имя в пятничную проповедь в намазе. Он получил письмо

¹ Джалолиддин Мангуберди. / Спец. ред. Х.Кароматов. –Т.: “Шарк”, 1999. –23-стр.

от Халифата, подтверждающее поход Хорезмшаха в султанат, в Персию, также Туркестан и Ирак. Первое десятилетие правления султана Алуддина (1200-1220) отношения с Халифатом прошли без серьезных конфликтов. Мы можем это связать с тем, что в этот период государство Хорезмшахов была занята в основном внутренними войнами и расширением границ территории своего государства.

Несомненно их союз был бы самым сильным из государств того времени.

Попытки бурханидов пресечь восстание с помощью кара-хитаев ни к чему не привели (бурханиды пожаловались владыке кара-хитаев, и тот издал несколько приказов, адресованных малику Санджару, однако малик не обратил на них никакого внимания). Тогда садры обратились за помощью к хорезмшаху, который весной 1207 г. двинул войска на Бухару. При содействии знати города хорезмшах овладел Бухарой. Восстание было разгромлено, малика Санджара схватили и отправили в Гургандж, где впоследствии в числе других 27 пленных правителей и владетелей он участвовал в первом исполнении наубы Зу-л-Карнайна в честь хорезмшаха Мухаммада. Взятие Бухары укрепило влияние хорезмшаха Ауаддина Мухаммада в Мавераннахре, и на его сторону стали склоняться местные владыки. Караханидский владетель Самарканда султан султанов Усман с почестями принял посла хорезмшаха эмира Дорт-аба, и они договорились о совместном выступлении против кара-хитаев.

Однако потеря Самарканда вовсе не обеспокоила кара-хитаев. Они подготовились к войне с хорезмшахом гораздо серьезнее, чем он сам. Кроме того, гюр-хан сумел подкупить и восстановить против хорезмшаха служившего ему испахбада Рукн ад-Дина Кабуд-Джаму (дядю которого, Нусрат ад-дина, хорезмшах в свое время приказал казнить), а также самого эмира Дортаба, которого хорезмшах назначил шихной Самарканда.

По достигнутому соглашению, гюр-хан в случае поражения хорезмшаха передавал Хорасан во владение Испахбада Кабуд-Джамы, а Хорезм - эмиру Дорт-аба. Когда началось сражение между войсками хорезмшаха и кара-хитаев, Испахбад и Дортаба, изменив хорезмшаху, покинули со своими воинами поле битвы. Несмотря на упорное сопротивление, войска хорезмшаха были разгромлены, много воинов Хорезма пало на поле битвы, многие попали в плен. В плену оказался и сам Алауддин Мухаммад. Вместе с ним был захвачен один из его видных эмиров Фулан ибн Шихаб ад-дин Мас'уд. Остатки войск хорезмшаха вернулись в Хорезм, где сообщили о разгроме войск, но о самом

хорезмшахе ничего сообщить не могли. Пошли слухи, что хорезмшах пропал, ранен и даже убит.

Именно в это время вали Нишапура эмир Кезлик-хан и вали Заузана эмир Амин ад-дин Абу Бакр, осаждавшие Герат, ожидали от хорезмшаха ответ на их запрос относительно судьбы города. Сестра Кезлик-хана сообщила ему, что хорезмшах пропал в битве с кара-хитаями, и Кезлик-хан сразу же увел свои войска от Герата в Нишапур, который был сильно укреплен и имел огромные запасы оружия и продовольствия на случай войны. Кезлик-хан уже обдумывал план захвата Хорасана и обретения самостоятельности. Слух об исчезновении хорезмшаха дошел и до его брата Тадж ад дина Али-шаха, который находился в Табаристане. Он объявил себя султаном и прекратил чтение хутбы с именем Алауддина Мухаммада. Но в это время хорезмшаху удалось бежать из плена. По версии Джувейни, хорезмшах в сражениях имел привычку надевать одежду вражеских воинов, и поэтому, попав к кара-хитаям, он остался неузнанным и, в конце концов сумел бежать из плена. Ибн ал-Асир описывает бегство хорезмшаха из плена следующим образом: "Находясь в плену, ибн Мас'уд предложил хорезмшаху назваться его слугой, и тот стал прислуживать ему. Он носил ему пищу, стирал одежду и оказывал ему почет. Кара-хитай, взявший в плен хорезмшаха и эмира, видел все это и однажды спросил ибн Мас'уда: "Я вижу, этот человек возвеличивает тебя. Кто ты?" Тот ответил: "Я - такой-то, а это - мой гулям!" Тогда кара-хитай стал относиться к ибн Мас'уду с уважением и сказал ему: "Ну, если твой человек так превозносит тебя передо мной, я тебя не отпущу!" После этого кара-хитай не приходил к ним несколько дней. Когда же он пришел, ибн Мас'уд сказал ему: "Я боюсь, что когда спасшиеся бегством воины возвратятся в Хорезм и мои родичи не увидят среди них меня, они подумают, что я убит, и будут скорбеть обо мне и оплакивать меня. А после этого они разделят мое имущество и деньги, и все это пропадает. Я же хочу пополучить часть своих денег, чтобы доставить их тебе!" Они договорились о размере выкупа, и ибн Мас'уд сказал: "Я хочу поручить умному человеку мое письмо, которое он передаст моей семье, сообщит, что я жив и здоров, и, получив от них деньги, привезет их тебе". Затем он добавил: "Ведь твои друзья не знают моей семьи, а этот гулям знает ее, и она ему поверит". Кара-хитай разрешил послать хорезмшаха в сопровождении одного всадника. Они отправились, и хорезмшах благополучно добрался до Хорезма, где жители

встретили его с радостью и ликованием. Хорезмшаху сообщили о действиях Кезлик-хана в Нишапуре и Тадж ад-дина в Табаристане".

ОБСУЖДЕНИЕ

Конечно же, изменников ожидало жестокое наказание, тем более что Кезлик-хан, изменив хорезмшаху, запустил руки в султанскую казну и конфисковал имущество чинов государственного дивана. Разгневанный хорезмшах тотчас же снарядил войска против Кезлик-хана. Последний, узнав о приближении хорезмшаха, бежал в Ирак, прихватив казну Нишапура. В конце концов Кезлик-хан и его сын были схвачены и обезглавлены, несмотря на заступничество Теркен хатун. Что касается Тадж ад-дина Али-шаха, то он, испугавшись мести брата, бежал в Фирузкух к гуридскому султану Махмуду, который встретил его с почестями и оставил в своей столице. Очистив Нишапур от сторонников Кезлик-хана, хорезмшах пошел с войсками на Герат, который все еще был осажден его войсками. Он вызвал на переговоры везира Герата Са'д ад-дина Ринди и напомнил ему о его обещании сдать Герат только ему.

Однако визирь отказал ему и сказал, что сдаст город только султану Махмуду. Разгневанной хорезмшах приказал штурмовать крепость, но взять ее не смог. В Герате, находившемся в осаде более года, начались голод и эпидемии, и жители сами договорились с хорезмшахом о сдаче. Они разрушили две башни и дали войскам хорезмшаха возможность овладеть Гератом. Город был взят в ша'бане (июль 1208 г.). Везир был схвачен и казнен. Вали и мукта' Герата хорезмшах назначил своего дядю (по матери) Амир-Малика, который оставался на этих постах до падения государства Хорезмшахов. После подчинения Хорасана и взятия Герата хорезмшах Алауддин Мухаммад отбыл в Гургандж, приказав Амир-Малику отправиться с войсками против Гуридов, овладеть их столицей Фирузкухом и захватить султана Махмуда и нашедшего у него убежище Тадж ад-дина Али-шаха. Узнав об этом, султан Махмуд сообщил Амир Малику о своем подчинении хорезмшаху и сдался. Амир, Малик арестовал Махмуда и Тадж ад-дина Али-шаха и отправил их в Хорезм, где они были казнены. Государство Гуридов перестало существовать. Таким образом, к 1208 г. весь Хорасан оказался под властью хорезмшаха. Теперь Алауддин Мухаммад получил возможность возобновить действия против кара-хитаев. Последней каплей, переполнившей чашу терпения хорезмшаха, стало

поведение представителей карахитайского гюр-хана, прибывших за очередным взносом денег, который хорезмшахи ежегодно выплачивали кара-хитаям еще со времени правления Атсыза. Когда в 1209 г. в Гургандж с этой целью явился представитель гюр-хана Туши, который, пренебрегая этикетом, нагло уселся рядом с хорезмшахом на султанском престоле, терпению хорезмшаха пришел конец. Он приказал изрубить Туши на куски, перебить всех его спутников и выбросить их трупы в Джейхун. Пока гюр-хан, получивший весть о случившемся, готовился принять меры против непокорного хорезмшаха, последний уже выступил в поход против кара-хитаев. Жители городов и селений Мавераннахра благодаря действиям агентов самаркандского хана Усмана и лазутчиков самого хорезмшаха были настроены против неверных" кара-хитаев и встречали войска Алауддина Мухаммада как освободителей. Отряды хорезмшаха переправились через Сырдарью и в Иламышской степи встретились с армией кара-хитаев, которой командовал опытный полководец Тайангу.

В результате происшедшего в раби (сентябрь 1210 г.) жестокого сражения кара-хитай были разбиты. Большое число кара-хитаев, в том числе и Тайангу попало в плен. Во все города и населенные пункты Мавераннахра (вплоть до Узкенда) были назначены наместники и шихны хорезмшаха. Он выдал свою дочь Хан-Султан за самаркандского султана Усмана и оставил его правителем Самарканда, приставив к нему своего шихну эмира Дорт-Аба. Двоюродного брата Усмана, владельца Отрара Тадж ад-дина Билге-хана, хорезмшах отправил в ссылку в Насу, где он через два года был убит по его приказу. Весть о разгроме войск карахитаев быстро распространилась повсюду. Оступавшие в беспорядке кара-хитай все разрушали и грабили на своем пути. Когда толпы отступавших воинов стали стекаться к столице кара-хитаев Баласагуну (на р. Чу), жители города, полагая, что войска хорезмшаха доберутся и сюда, заперли городские ворота и не поддавались на уговоры беглецов. Однако хорезмшах не думал о походе на Баласагун и возвратился в Гургандж. Кара-хитай 15 дней осаждали свою столицу и, ворвавшись в нее, в течение трех суток истребляли население города. По сведениям источника, погибло 47 тысяч одних только знатных и уважаемых горожан. И хотя до уничтожения государства кара-хитаев оставалось еще два года, победа хорезмшаха Алауддина Мухаммада над карахитаями была расценена современниками как победа ислама над "безбожием".

РЕЗУЛЬТАТЫ

Эта победа была едва ли не самым большим внешнеполитическим успехом государства Хорезмшахов. В казну государства поступили огромные богатства и драгоценности, войскам досталась большая добыча. Но главное значение победы состояло в том, что хорезмшах наконец добился полной независимости: ни один из правителей региона не мог претендовать на суверенитет над Хорезмом; наступило время, когда сам хорезмшах стал вершителем судеб других государств и народов. Когда Алауддин Мухаммад возвратился в Гургандж, во все концы мусульманского мира были отправлены гонцы с победными реляциями хорезмшаха, все города и селения были разукрашены, в мечетях читались праздничные проповеди, в которых прославлялось имя "величайшего султана" Алуаддина Мухаммеда. Во время этих торжеств плененный командующий войсками карахитаев Тайангу был утоплен в Амударье. Хорезмшах изменил дворцовые церемонии и сделал их еще более торжественными.

Присвоив себе после победы над карахитаями лакаб Искандар-и Сани ("Второй Александр Македонский"), он ввел для себя наубу Зу-л-Карнайна ("Двурогого", т. е. Александра Македонского), для исполнения которой назначил пленных правителей и владетели. Эту наубу отбивали во время восхода и захода солнца в 27 золотых литавр, палочки которых были украшены различными самоцветами. Имя Искандар-и Сани хорезмшаху показалось недостаточно высоким, и, хотя поэты уже стали прославлять его под этим именем, он, вспомнив о долголетнем правлении великого сельджукского султана Санджара, присвоил себе имя "султан Санджар" и приказал изготовить тугру для подписи с текстом зилл Аллах фи-л-ард ("Тень Аллаха на Земле"). Новое имя хорезмшаха нашло отражение и в титулатуре его сыновей: так, наследник престола хорезмшахов Кутб ад-дин Узлаг-шах именовался "султан Абу-л-Музаффар Узлаг-шах, сын султана Санджара, Помощник Эмира верующих". Султан Джалаладдин Манкбурны подписывал свои письма халифу так: "Его (халифа) послушный слуга Манкбурны, сын султана Санджара. Вместе с хорезмшахом в Гургандж приехал его зять владетель Самарканда хан ханов Усман и оставался в столице целый год. Он пытался вернуться в Самарканд, но мать хорезмшаха Теркен-хатун держала его при себе, ссылаясь на тюркские обычаи, по которым молодой зять мог вернуться к себе домой только по истечении года. Тем временем Мухаммад ибн Текиш задумал новый

поход против кара-хитаев. Едва самаркандцы узнали, что в свите хорезмшаха нет их владыки хана ханов Усмана, они заподозрили неладное и открыто стали проявлять враждебность к хорезмшаху и его людям. Положение в огромном городе стало весьма напряженным, и хорезмшах послал в Гургандж людей, которые привезли в Самарканд Усмана и его жену Хан-Султан.

Но возвращение хана ханов в Самарканд оказалось не в пользу хорезмшаха. В отсутствие Усмана шихна хорезмшаха эмир Дорт-Аба и его люди вели себя в городе разнузданно и издевались над жителями. И когда Усман вернулся в город, он приказал немедленно перебить всех 50 хорезмийцев; ненависть жителей Самарканда к ним была настолько велика, что они разрывали трупы хорезмийцев на куски и развешивали на крючьях на базарах и улицах. Сам Усман перебил всех прибывших с ним и его женой хорезмийцев, а ее заставил прислуживать другой его жене - дочери кара-хитайского гюр-хана. Однако Хан-Султан удалось запереться в цитадели Самарканда и отсидеться там до прихода войск хорезмшаха. По-видимому, свита Хан-Султан, а возможно, и какое-то число Самаркандцев остались верными дочери хорезмшаха. Покончив с хорезмийцами, хан ханов Усман отложился от хорезмшаха и отправил послов к гюр-хану с известием, что он готов сдать Самарканд кара-хитаям. Гневу и ярости хорезмшаха не было предела. Едва узнав о действиях Усмана в Самарканде, он в припадке злобы и гнева приказал немедленно умертвить всех чужеземцев, находившихся в Гургандже, однако его мать отговорила хорезмшаха от этого опрометчивого шага, заявив, что в этом случае на голову его падет позор и его осудят во всем мусульманском мире. Собрав огромное войско и ополчение, Алауддин Мухаммад выступил к Самарканду.

Несмотря на отчаянное сопротивление, город был взят хорезмийцами, которые в течение трех дней расправлялись с жителями Самарканда. Согласно Джувейни, было убито 10 тыс. человек. Взятого в плен хана ханов Усмана хорезмшах хотел было помиловать, но по настоянию Хан-Султан он был казнен в 1212 г. Были казнены все его родные и близкие; род самаркандских ханов и остальные представители династии Караханидов были уничтожены. Чтобы пресечь попытки кара-хитаев проникнуть в Мавераннахр, хорезмшах отправил 10-тысячный отряд в Исфиджаб. Государство кара-хитаев доживало последние дни. Бежавший от Чингиз-хана правитель найманов Кушлу-хан нашел убежище у кара-хитайского гюр-хана и даже женился на его дочери. Собрав бежавших от

монголов найманов, Кушлу-хан стал безнаказанно совершать набеги на земли кара-хитаев, так как основная часть их войск была разгромлена хорезмшахом. Вскоре после событий в степи Иламыш и осады Баласагуна Кушлу-хану удалось захватить почти все владения гюр-хана. Формально гюр-хан остался на престоле, но фактическим владыкой стал Кушлу-хан (в качестве советника карахитайского правителя). Хорезмшах потребовал у Кушлу-хана выдачи гюр-хана и всей его казны, однако Кушлухан отказался выполнить это требование и предложил султану раздел земель, подвластных карахитаям. Дело завершилось тем, что Кушлу-хан после смерти гюр-хана стал правителем земель, принадлежавших кара-итаям, и оставался таковым до времени вторжения монголов в 1215 г. Разгром государства карахитаев позволил хорезмшаху расширить свои владения на востоке. Но, захватив земли Мавераннахра, хорезмшах приказал разрушить многие города этого края (в том числе в Шаше и в Северной Фергане), оправдывая это опустошение угрозой вторжения монголов. Однако ряд средневековых историков считает, что уничтожение хорезмшахом Алауддином Мухаммедом государства карахитаев было величайшей ошибкой, ибо карахитая представляли собой преграду между странами ислама и "неверными" монголами. Печальные для многих стран ислама итоги этого необдуманного шага хорезмшаха дали о себе знать очень скоро, когда путь монголам на запад оказался открыт. После уничтожения государства карахитаев хорезмшах, будучи спокоен за восточные рубежи государства, переключил свое внимание на запад - на земли, пограничные с Хорасаном. Как уже было упомянуто, в 1203 г. власть в Ираке Персидском захватил мамлюк атабека Азербайджана Джахан-Пехлевана Шамс ад-дин Айтогмыш, который, по словам Раванди, "восстановил в стране справедливость и был озабочен приведением дел государства в порядок". В 1205 г. против атабека Азербайджана Абу Бахра восстал его вассал владетель Мараги Корпа-Арслан. Атабек обратился за помощью к Айтогмышу, и тот вступил со своими войсками в Азербайджан. Этим воспользовались некоторые хорезмийские эмиры, и на территорию Ирака Персидского вторгся 10-тысячный конный отряд хорезмийских войск вместе с семьями и обозом. Хорезмийцы добрались до самого Занджана. Здесь их настиг Айтогмыш и разбил, захватив в плен их семьи и имущество. После этой победы власть Айтогмыша на территории Ирака Персидского укрепилась, и халиф ан-Насир не замедлил присвоить Айтогмышу пышные лакабы "Великий хакан, Величайший падишах, Солнце

государства и веры, поддержка ислама и мусульман, Владыка владык Востока и Запада". В 1210-11 г. умер атабек Азербайджана Абу Бакр, и подвластными ему землями, в том числе и Ираком Персидским, стал управлять его брат атабек Узбек. Кроме этого хорезмшах женил Са'да ибн Занги на своей родственнице и обязал его "ежегодно вносить в султанскую казну одну треть хараджа своей страны" Таким образом, к 1217 г. хорезмшах полностью подчинил себе не только Ирак Персидский, но и Мазандаран, Арран, Азербайджан, Ширван, Фарс, Керман, Мекран, Мангышлак, Кеш, Сиджистан, Гур, Газну и Бамйан и дошел до границ Индии. Как пишет историк, хорезмшах "овладел этими странами без усилия, борьбы, насилия и разрушений - только тем, что внушил страх. Он овладел землями хитая и других тюркских владетелей и вельмож Мавераннахра - одних уничтожил, а других, кто скрывался, заставил искать убежище в отдаленных уголках Китая. А то, что он присоединил, составляло около четырехсот городов. Другому было бы не под силу такое достижение, а его законное приобретение без зова явилось украсить его" .

Этому примером является отправленный Хорезмшахом в Багдад 1203 году посольства визиря и мунший Ибн ас-Сибойй, в апреле месяце 1206 года отправленного посла Низомиддина Мухаммада ибн Абдулкарим ас-Самъоний и со стороны халифа ан-Назир отправленного посла в сентябре 1204 года в Ургенч мударриса медресе Низоми Фахриддин ибн аш-Шайха Мажиддин Яхё ибн ар-Робиаа также посольства отправленного 1206 году в лице главнокомандующего войсками халифата Ибн ал-Асл. По сведениям источников в период этих посольских связей между этими двумя государствами (Хорезмшах и халиф) были очень теплые уважительные отношения к друг-другу. 1208 году халиф отправляет в Хорезм посольство в лице поэта Имомиддина Жаброила ибн Сарм ибн Ахмад ас-Саъдий ал-Мисрий и посол примерно в в октябре 1208 года возвращается в Багдад. В этот год в середине октября Хорезмшах в ставку халифа отправляет своего посла. Его изначально принимает визир Фахриддин Мухаммад, Только после десятого дня прибытия халиф разрешает вернуться послу в Хорезм.

Цель обоих послов остается неизвестной. Но, на наш взгляд, не исключено, что с этого времени Султан Хорезмшах стал требовать от Халифа, чтобы его имя читалось в хутбе во время пятничной молитвы в Багдаде, который когда-то был подвластно только сельджукским султанам. Отправка со стороны Султана Хорезмшаха своего посла в лице визиря тому будет

свидетельством. 1204 году халиф Ан-Назир издает указ о исключении имени своего сына наследника престола халифата Абу Наср Мухаммада читани в пятничном намазе в хутбе, так как то не справлялся с государственными делами. Во только тогда Мухаммад Хорезмшах впервые выступает открыто против Халифа². Из мусульманских стран единственным только в государстве Хорезмшахов приказы Халифа не выполнялись. Кроме этого отправляя свое войско против Персидского Ирака заставляет правителей читать хутбу в честь наследника. По мнению ученых этим своим действием он хотел показать могущество своего правления. После того как территория Мухаммада Хорезмшаха начала увеличиваться за счет захватнических войн и стала становиться империей, он начал проводить политики права запрета чтения хутбы против Багдадского халифата. После этого он начал требовать, владения и управления такими же правами себе как Багдадский халифат, так когда-то такое же право было дано султанам Селжукской империи³. Последний посол Хорезмшаха в Багдаде кази Мужириддин Умар ибн Саъд ал-Хоразмий несколько раз побыв официальной визитом у халифа докладывал ему требования своего правителя, но каждый раз ему отказывали. 1216 году халиф ан-Назир отправляет в Хорезм вместе послом Хорезма начальника Багдадских суфийов – шейха Шахобиддин Сухровардий (1145—1234). Но посольский связи не дали своих результатов, отношения оставались холодными.

Хорезмшах догадавшись плохих отношений к своим полонникам в Мекке издал указ убрать имени халифа чеканке монет и в читани в хутбе. После 1212 году собрав на курултай имамов, улема, предложил им свергнуть халифа аббасидов, а вместо него посадить на трон из поколения хазрата Али ибн Абу Талиба, Аъло ул-Мулк ат-Термизий и получает от собравших на это предложения фетво. Причиной завоевательного похода Султана Мухаммада в Багдад считайся что при захвате Газны в канцелярий султанов гурий нашлись письма халифа ан-Насира. В этих писмах Халиф натравливал гуриев начать войну против государства Хорезмшахов. Такого же содержания писем была найдено отправленной амирам каракитаев. После таких острых отношений, наконец осенью 1217 года со своим 400 тысячным войском отправляется в поход против Багдада. Услышав такие вести про поход халиф Шехобиддин

² Буниёдов З. Государство Хорезмшахов Ануштегинов (1097—1231). –Т.: “Гафур Гулом”, 1999. – 113-стр.

³ Шихобиддин Мухаммад ан-Насавий Биография Султана Джалолиддин ан-Мангуберди. –Т.: “Узбекистон”, 2006. –30-стр.

Сухравардий отправляет посла к Хорезмшаху Сулатну Мухаммаду, но Хорезмшах отвергнет Багдадского посла. К счастью Багдадского халифа, войска Хорезмшаха Мухаммада Аллаудина на территории между Хамаданом и Багдадом в холмах Асадабад попадая в снежную бурю и умирают. В такой ситуации пришлось Хорезмшаху повернуть коней обратно. Естественно это ситуация катастрофы была характеризована как “Оллохнинг ғазоби ва жазоси” “Злость и наказания Аллаха”.

При возвращении с Багдада в марте 1218 года в Нишапуре Хорезмшах издал указ мечетям “О стираний имени Халифа из хутбы, связи с его смертью”⁴. Свидетельством к этому можно приложить секретное письмо отправленной халифом Багдада ан-Насира к Чингизхану. Халиф Багдада после похода Хорезмшаха 1217 году попадает в сильную панику. Он решает настроит на разрушении отношений между монголами во главе Чингизханом и Хорезмшахом Аллаудинном Мухаммадом. С такими целями он секретно отправляет к правителю степей Чингизхану вероисповедателью другой религии своего посла. По источникам пишется что посол дошел до места и был в ставке у Чингизхана⁵. Отправка Халифа посла к Чингизхану призывом чтобы тот начал войну против Мухаммада Хорезмшаха дается в источниках написанными исторических книгах Ибн ал-Асира, ал-Макризий ибн Восил.

Холодные отношения халифа Багдада сохраняется даже при правлении последнего Хорезмшаха Джалолиддина Мангуберди (1220—1231). Намереваясь заниматься общим командованием в этом походе, Джалолидин направляет в январе 1225 посла главнокомандующего войска Зиё ал-Мулк Алоуддин Мухаммад ан-Насавия письмом халифу Багдада Назиру призывая его выступить против общего врага –монголов⁶. Но халиф Багдада ан-Назир на письмо не отвечает отговариваясь холодных отношений при правлений его потомков с государством Хорезмшахов, к тому же отправляет во главе Куш Темура большое двадцати тысячное войска против Джалолидина Мангуберди. Но его огромное войско направленное против Джалолидин Мангуберди в бою вблизи Басры терпит поражение, но он не захватывает Багдад, так как знал что это его действие может привести недовольству соседних государств и может

⁴ Хидиров З. Образование государство Хорезмшахов, система государства и права: дис. для кандидата. юрид. наук. –Т., 2009. –21-стр.

⁵ С истории дипломатии Узбекистана. / под ред. М.Хайруллаева. –Т.: “ХЕГА-ПРИНТ”, 2003. –58-стр.

⁶ Хорезмшоҳ Джалолиддин Мангуберди (век, культурная жизнь, источники). / под редакцией М.Хайруллаева. –Т.: “Наука”, --73-стр.

помешать при войне против общего врага – монгол, и направляет в поход на Азербайджан. Причины похода Джалолиддина Мангуберди против Багдадского халифа оправдывается не только отказом халифа Багдада, а еще тем что были найдены свидетельство что между халифов Назиром и Чингизханом были установлены тайные отношения. Причина этих отношений разгромит государство Хорезмшахов.

Поэтому Джалолиддин винил халифа ан-Назира в разрушении государства Хорезмшахов и смерти своего отца Алауддина Мухаммада. Кроме этого ан-Назир считал Джалолиддин Мангуберди опасным и был организатором и инициатором коалиционного союза правителей мусульманских стран Сирии, Малой Азии и Кавказа 1230 года направленной против Джалолиддина Мангуберди. Вообще до смерти Джалолиддин Магуберди (1231) года отношения между мусульманскими странами были очень напряженными.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении можно сказать что отношения между халифатством Багдада и Алоуддина Мухаммада и Джалолиддин Мангуберди никогда не были положительными. Основной причиной этому – борьба за лидерство Ближнего и Среднего Востока. Из-за непримирения между этими странами к обоюдному согласию, они были захвачены по очередности монголами.

REFERENCES

1. Джалолиддин Мангуберди. / Спец. ред. Х.Кароматов. –Т.: “Шарк”, 1999. –23-стр.
2. Буниёдов З. Государство Хорезмшахов Ануштегинов (1097—1231). –Т.: “Гафур Гулом”, 1999. – 113-стр.
3. Шихобиддин Мухаммад ан-Насавий Биография Султана Джалолиддин ан-Мангуберди. –Т.: “Узбекистон”, 2006. –30-стр.
4. Хидиров З. Образование государство Хорезмшахов, система государства и права: дис. для кандидата. юрид. наук. –Т., 2009. –21-стр.
5. С истории дипломатии Узбекистана. / под ред. М.Хайруллаева. –Т.: “ХЕГА-ПРИНТ”, 2003. –58-стр.
6. Хорезмшох Джалолиддин Мангуберди (век, культурная жизнь, источники). / под.редакции М.Хайруллаева. –Т.: “Наука”, --73-стр.